Correction du controle n°8 — 2015

Exercice 1 : Réaction totale
1. L’acide nitrique est un acide fort car son pK, est inférieur a zéro.

2. La masse volumique de I'acide se déduit de sa densité :

peau
On sait aussi que :
-m
\Y
& V = m_ M
p d x peau
-3
o V:50,O|ZlO x63:2,3mL
1,4x1000
3. Calcul de la concentration :
n
Co=—2
0 VO
-3
® C, = 5000107 _ 0,250 mol (L™
0,200
4. Equation de la réaction :
HNO, (, + H, 0, - NO o + HO"

Les deux couples acido-basiques mis en jeu sont :

HNO, / NO;
H,0" /H,0

5. Comme la réaction est totale, la concentration finale des ions oxonium et celle des ions nitrate sont toutes
deux égales a la concentration en soluté apporté C,.

Ainsi: [H,0"], =[NO;],; =0,250molL™

6. D'aprésle coursona:
pH =-log[H,0"]
& pH =-1og(0,250) = 0,602
La concentration des ions hydroxyde se calcule a I'aide du produit ionique de I'eau :
[H,0"]1x[HO ]=Ke=1000"
Ke

®  [HO']=

-14
@ HO 1=2029 " _ 4 0m0% molrL™

Exercice 2 : Réaction partielle

1. Silacide avait été fort, le pH final aurait du étre de :
pH =-log[H,0"]
\a4 pH =-log[solutéapportq
32007 _

& H=-log>5—— =32
P 90,050



2. Tableau d’avancement :

Etat systeme  avancement AH + HO S HsO " + A
Initial x=0 No = 3,210 ° Excés 0 0

Intermédiaire X 3,2107° - x Excés X X
Final Xe 3,210 2 - % Excés X X

3. Onsait que C _n
V
Donc, a I'état final, on aura :

Xy

[A] =[H0'], =1/

4. De méme, pour I'acide AH, on aura :

32107 - x,
(AR =————
5. Calcul du pKa:
_IA], TH,0°],
’ [AH]
Or: [A], =[H,O0"], =107"" =107* =5,0010™ molL™
Et: X; =[H,07]; xV

152 X, =107%x0,050=2,510"° mol

_32M0°-25M107

Dol : [AH], = =14010™ mol L™
0,050
-4\2
Ainsi : pK, =-log w =27
1,400

6. Comme pH > pK,, c’est I'espéce basique A™ qui prédomine.

[A]

7. On sait que H=pK. +lo
p PKA g[AH]

o ﬂzlopH-PKA
[AH]

&> [A_] :103,3—2,8 - 100,50 - 3,2
[AH]

8. Draprés le cours, si les espéces conjuguées d’'un couple sont présentes en concentrations voisines, la
solution est tampon. C’est bien le cas ici, puisque ces concentrations sont du méme ordre.

9. La base conjuguée se nomme l'ion chloroéthanoate.
Sa formule topologique est :

Cl O

—,

@)




Exercice 3 : Mécanisme réactionnel

1. Mécanisme réactionnel :
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- HC C C C
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HC CH  HsC CHg
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+
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C o
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\ e
H(L\CH/U: CHa HC\CH _C CHg
2. a. Il ne manque que les 3 doublets non liants de lI'atome de chlore.
7.\
Cl
HC CH HsG & En
o==c” 3 H—CII C/ 3
= o A
H \CHZ———CH3 HH CHs;—CHj

b. Il s'agit d'une réaction d'addition.

c. Il n'y a aucun carbone asymétrique.

d. Premier mouvement d'électrons (début du mécanisme rationnel)

: voir fleche bleue.



